

ОДНА НА ВСЕХ

70 ЛЕТ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Поздравили
ветерана с юбилеем

Ветераны второй мировой... Все меньше и меньше становится их, тех, кто добывал победу с оружием в руках, и тех, кто приближал ее своим ударным трудом. И среди них – Елена Тихоновна Смирнова, которой четвертого августа 2015 года исполнилось 90 лет.

Она родилась в 1925 году в городе Волчанске Харьковской области. Отец работал бондарем, клепал бочки, мать – поваром в больнице. Жили трудно, в семье было шестеро детей, родители зарабатывали мало, от многого приходилось отказываться. Но особенно тяжелым стал 1933 год, когда во всей Украине свирепствовал голод. Родители отрывали кусок от себя, все отдавали детям. И это обстоятельство стало одной из причин того, что отец

После детского дома Елена поочередно жила у своих старших сестер, а перед самым началом войны она, в неполные шестнадцать лет, устроилась санитаркой в военный госпиталь, который находился в Волчанске. В июне 42-го в город вошли немцы. До сих пор Елена Тихоновна не может без содрогания вспоминать этот год, проведенный на оккупированной территории. Ей, как и тысячам других юношей и девушек, пришлось постоянно прятаться, чтобы не угнали в Германию. Полицейские регулярно проводили обходы домов. Тех, кто вовремя не сумел скрыться, сгоняли на вокзал и отправляли на принудительные работы. Фашисты не заботились о пропитании оставшихся в городе людей, голод, как и тогда, в 33-м, косил многих. Чтобы выжить, Елене глубокой осенью приходилось выкапывать замерзшую картошку, которая так и осталась неубранной в то лето. А потом она тайком ходила по селам, меняла домашние вещи на продукты.

После освобождения Волчанска в марте 1943 года Елена была мобилизована на Урал, там, где ковалась Победа, не хватало рабочих рук. И только через год она вернулась в свой родной Волчанск. Опять устроилась в госпиталь санитаркой. Но фронт отодвигался все дальше и дальше на запад, а слес

дом за ним перемещался и госпиталь. Однако куда не захотела ее отпускать, она и без того жила горя, на фронте пропал без вести ее старший сын. Поэтому боялась отпускать куда-то далеко своих детей.

В 1948 году Елена вышла замуж за военного и уехала с ним из гарнизона в гарнизон, обехав всю страну. У нее появились дети – в 49-м родился сын, а в 54-м дочь. В 1955 году по вербовке семья переехала на Сахалин. Здесь, в шахтерском поселке Дуэ, судьба преподнесла ей новое испытание – муж ушел из семьи. Обращение Елена не получила, приходилось ей быть и стиральщицей, и прачкой, и сторожем, порой трудилась на тяжелых работах, ведь нужно было поднимать детей, так как бывшего мужа не было ни вестей, ни алиментов. Елена вынесла все, как бы не было трудно, сказала, что получила в годы войны. Сейчас сын с семьей живет в Александровске-Сахалинском, вместе с ней. Внуки, правнуки постоянно навещают Елену Тихоновну, предлагают ей свою помощь. Но все домашние работы, несмотря на возраст, она выполняет сама. В двухкомнатной благоустроенной квартире, в которой она живет, чисто, уютно, все стоит на своих местах, все по полочкам.

Поздравить ветерана трудового фронта с 90-летием пришли специалист отдела социальной политики администрации «Центра социальной поддержки Сахалинской области» Ю.Е.Дегтярева, члены Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Н.А.Барсукова и Г.Н.Васильева. Юлия Евгеньевна выразила юбиляру глубокую благодарность за ее многолетний добросовестный труд, пожелала ей здоровья и внимания родных и близких. Также она зачитала поздравление Президента РФ В.В.Путина, в котором сказано немало теплых слов в адрес юбиляриши. От министерства социальной защиты области Ю.Е.Дегтярева передала подарок – мультиварку, чтобы, как она выразилась, можно было быстро и без хлопот приготовить себе обед. Горячо и сердечно поздравили Елену Тихоновну с юбилейным днем рождения Надежда Александровна и Галина Николаевна. Они также преподнесли ей подарок от Совета ветеранов.

Г.АЛЕКСАНДРОВ



умер от истощения по дороге на работу. Трех младших детей определили в детский дом, потому что одной матери невозможно было прокормить всех.

И только через год она вернулась в свой родной Волчанск. Опять устроилась в госпиталь санитаркой. Но фронт отодвигался все дальше и дальше на запад, а слес

Ветераны-девчата

В канун 70-летия Победы над Японией и освобождения Южного Сахалина и Курильских островов хотелось бы вспомнить немного истории служения раненым, а также тех, кто принимал участие в этих событиях.

История служения относится к ранним векам Христианства. Кроме того, считается, например, что сестринское движение в России началось в эпоху Петра I, особенно проявилось оно во время Крымской войны (1853-1856 гг.). Первая российская сестра милосердия Дарья Севастопольская (Михайлова), оставшись без матери и отца, продала свое наследство и отправилась на войну. За отвагу и служение государь наградил ее Золотой медалью. Во время Крымской войны Н.И.Пирогов, выдающийся хирург, оценил способности таких медсестер, как Е.Карцева, В.Щедрина, А.Стахович, Е.Меркулова, Е.Бакунина и других.

Медицинские сестры принимали участие во всех событиях нашей страны, связанных с военными действиями. Примером героизма и самоотверженности может служить подвиг людей в белых халатах во время Великой Отечественной войны.

Известно, что погибли или пропали без вести более 85 тысяч медиков. Среди них пять тысяч врачей, девять тысяч медсестер и фельдшеров, 71 тысяча санинструкторов и санитаров. В целом, за период 1941-1945 годов смертность медработников была на втором месте после гибели на полях сражений бойцов стрелковых подразделений (из информации министерства здравоохранения РФ).

Война за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов длилась недолго. Среди бесстрашных героев были и женщины – врачи, медсестры, санитарки.

Батальон Г.Г.Светецкого готовился к решающим боям. Девятнадцатилетняя Шура Рузаева была зачислена в санитарный взвод передовой десятки раненых. Маруся Грибанова спасла более 40 раненых солдат и офицеров, за что была представлена к ордену Красной Звезды. Медалью «За боевые заслуги» награждена Валя Клековкина. Военврач, хирург Анна Ефимовна Кудрявцева, действовала непосредственно в передовых частях и спасала солдат на поле боя. «Фронтным муравьем» называл Зину Иванову командир 65-го стрелкового полка подполковник Н.Д.Курманов. Она участвовала в боях на подступах к посту Хандаса. Лишь в один день вынесла 20 раненых бойцов. Декабрина Пушкарева, ныне живущая в городе Южно-Сахалинске, участница боев за освобождение Сахалина, награждена орденом Отечественной войны II степени.

Лиза Пасынкова своим бесстрашным подвигом при спасении раненого сержанта удивила даже бывалых солдат. Она возвращалась на передний край «в очередной обход». Где-то шел жаркий бой. Вдруг услышала стон. Подползла. Сержант был ранен в живот, девушка стала оказывать первую помощь. А в это время из снарядной воронки за ней следил самурай. Он бросился кошкой на свою жертву. Но мгновение спасло Лизу от удара. Она мигом обернулась и подставила ствол автомата под его клинок. Клинок отлетел на несколько шагов в сторону. Прыжок, секунда – и он в руках Лизы. Еще секунда – и враг сражен его же оружием. Лиза Пасынкова была отмечена многими наградами. Такие они, девушки в военных гимнастерках. Вот еще имена отважных девчат-героинь – Аня Симакова, Оля Мохнач, Оля Коротенко, Надя Безручко, Галя Ковалева и другие...

Пусть медсестры нашего времени берут с них пример. Будьте добрыми, терпеливыми, милосердными. Поблагодарим и поклонимся бесстрашным защитницам нашей страны.

Никто не забыт. Еще и сегодня разыскиваются неизвестные герои. Просим откликнуться, чтобы заполнить страницы истории по освобождению Южного Сахалина и Курильских островов.

Л.А.Лунина, медсестра, член комиссии городского Совета ветеранов, В.А.Ефремова, участница трудового фронта, член совета ГСВ, г.Южно-Сахалинск.

Творчество наших читателей

ОСТАНЬСЯ В ПАМЯТИ ЛЮДЕЙ

(Посвящается Н.А.Сабановой)

Я хочу позвонить по привычке.
Не могу верить в смерть и уход.
Где тот ключ или просто отмычка.
Чтоб закрыть эту дверь и приход?
С кем теперь мне делиться идеями?
Кто спасет от ошибок теперь?
Почему жизнь полна потерями
И вопросами: «верь – не верь»?
Мало верю я в Бога и Дьявола,
Лишь судьба отмеряет нам путь.
Ее доля совсем не малая,
Чтоб понять нашей жизни суть.
Как же больно терять наших близких!
Умных, добрых, и просто друзей.
Пулей бьют дождевые брызги,
Явь уходит из жизни в музей.
Уж не спеть нам теперь дуэтом.
Не услышу я голос твой.
А когда-то звучали квартетом:
Миша, я и Руслан с тобой.
Почему-то мне снятся собаки
И чужой не совсем чистый дом...
Я готова была вступить в драку,
Чтоб тебе сохранить жизнь потом.
В эти дни только Requiem слышу,
Плакать нужно, но не могу.
Горе – когти терзают душу.
Задыхаюсь как на бегу.
Знаю: выглянет солнышко снова.
Добрим словом помянут друзья,
Ученики, коллеги, соседи,
Жить без веры никак нельзя.

О.И.Ильина